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Εβδοµαδιαίο ∆ελτίο Οικονοµικών και Επιχειρηµατικών  Ειδήσεων για το 
Κόσσοβο (23.05.2023) 

 
Α. Μακροοικονοµικά Μεγέθη. 

 
1. Προβλέψεις ΕΤΑΑ (EBRD) για οικονοµία Κοσσόβου. 

 
Η οικονοµία του Κοσσόβου φαίνεται να διατηρεί την ανάπτυξή της στο 3,5% το 2023, δήλωσε, 
πρόσφατα, εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD), 
αναθεωρώντας την πρόβλεψη για οικονοµική επέκταση 3% που έγινε τον Φεβρουάριο. Για το 
2024, η EBRD επιβεβαίωσε την προηγούµενη πρόβλεψή της για ανάπτυξη 4% της οικονοµίας 
του Κοσσόβου, όπως ανέφερε στην τελευταία έκθεσή της για τις περιφερειακές οικονοµικές 
προοπτικές. Η σταθερή ανάπτυξη το 2023 είναι κυρίως αποτέλεσµα της συνεχιζόµενης ώθησης 
των διαθέσιµων εισοδηµάτων από τα υψηλά µεταναστευτικά εµβάσµατα, την αύξηση των 
πιστώσεων και την αύξηση των µισθών του δηµόσιου τοµέα στις αρχές του έτους. Για την 
περιοχή των ∆υτικών Βαλκανίων, η EBRD διατήρησε την προηγούµενη πρόβλεψή της για 
επιβράδυνση της οικονοµικής ανάπτυξης στο 2,2% το 2023, πριν επιταχυνθεί στο 3,3% το 2024. 
 

2. ∆ιαµόρφωση κοινής γνώµης για οικονοµικές εξελίξεις. 
 
Το κόστος ζωής και η ανεργία είναι µεταξύ των βασικών ανησυχιών για τους πολίτες του 
Κοσσόβου καθώς περίπου το 43% δεν αναµένει βελτίωση της οικονοµικής τους κατάστασης το 
επόµενο έτος, σύµφωνα µε δηµοσκόπηση του ∆ιεθνούς Ρεπουµπλικανικού Ινστιτούτου (IRI), 
ενός µη κερδοσκοπικού οργανισµού.  
Το 68% των ερωτηθέντων έκρινε τις υψηλές τιµές ως το πιο κρίσιµο πρόβληµα, ενώ για το 57% 
ήταν η ανεργία, ανέφερε το IRI σε δελτίο τύπου, επικαλούµενο στοιχεία από την έρευνά του της 
περιόδου Φεβρουαρίου-Μαρτίου. Η έρευνα διεξήχθη µέσω δείγµατος 1.200 κατοίκων και είχε 
ποσοστό ανταπόκρισης 74%. Μόνο το 15% ανέφερε το κόστος ζωής ως πρόβληµα στην ίδια 
δηµοσκόπηση τον Σεπτέµβριο του 2021. 
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Για το 60% των ερωτηθέντων που εντόπισαν το υψηλό κόστος διαβίωσης ως κορυφαία 
ανησυχία, αυτό οφειλόταν συγκεκριµένα στο υψηλό κόστος των τροφίµων, ενώ το 22% το 
απέδωσε στην ακρίβεια,  σε συνδυασµό µε το χαµηλό εισόδηµα από την εργασία. Από εκείνους 
που ανέφεραν την ανεργία στα πιο πιεστικά ζητήµατα, το 56% πιστεύει ότι η έλλειψη θέσεων 
εργασίας, γενικά, είναι η πιο κρίσιµη παράµετρος και το 22% επεσήµανε την έλλειψη καλά 
αµειβόµενων θέσεων εργασίας.  
Οι µισοί από τους ερωτηθέντες είπαν ότι η κατάστασή τους δεν έχει αλλάξει τους τελευταίους 
έξι µήνες, ενώ το 21% είπε ότι η κατάστασή τους έχει επιδεινωθεί. Περίπου το 60% των 
ερωτηθέντων δεν πιστεύει ότι η χώρα τους µπορεί να τους προσφέρει ένα καλό µέλλον, αν και 
το 65% περιέγραψε την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους ως κάπως καλή, σε 
αντίθεση µε πολύ καλή. Το IRI ιδρύθηκε το 1983 και δραστηριοποιείται σε εκατό χώρες, 
σύµφωνα µε στοιχεία στην ιστοσελίδα του. 
 

Β. Τοπικά Επιχειρηµατικά Νέα. 
 

1. ∆άνεια για επενδύσεις σε άρδευση. 
 
Η Παγκόσµια Τράπεζα και η Ευρωπαϊκή Ένωση θα χορηγήσουν στο Κόσσοβο 10 εκατοµµύρια 
ευρώ (10,8 εκατοµµύρια δολάρια) για επενδύσεις σε συστήµατα άρδευσης τον Ιούνιο, δήλωσε ο 
Υπουργός  Γεωργίας FatonPeci. «Προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι προκλήσεις του κλάδου 
όσο το δυνατόν πιο αποτελεσµατικά, η Παγκόσµια Τράπεζα ως σηµαντικός εταίρος συνεχίζει να 
στηρίζει τη χώρα µας µέσω χρηµατοδοτικών µέσων και τεχνικής βοήθειας», δήλωσε ο 
Υπουργός  σε ανάρτηση στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, µετά από συνάντηση µε τον 
MassimilianoPaolucci , ∆ιευθυντή της Παγκόσµιας Τράπεζας, υπεύθυνο για το Κόσσοβο και τη 
Βόρεια Μακεδονία, χωρίς να αναφέρει λεπτοµέρειες σχετικά µε τους όρους της συµφωνίας 
επιχορήγησης. Ένα γενικό σχέδιο άρδευσης και ένα επενδυτικό σχέδιο για το Κόσσοβο 
αναπτύχθηκαν το 2021 µε την υποστήριξη της Παγκόσµιας Τράπεζας, δίνοντας προτεραιότητα 
στη βελτίωση του αρδευτικού συστήµατος Radoniqi-Dukagjini,  

 
2. Εξέλιξη φορολογικών εσόδων. 

 
Για την περίοδο αναφοράς Ιανουαρίου-Απριλίου 2023, η Φορολογική ∆ιοίκηση του Κοσσόβου 
κατάφερε να εισπράξει 47,7 εκατοµµύρια  Ευρώ έσοδα, ήτοι 17,7% περισσότερα από την 
αντίστοιχη περσινή περίοδο. Ο κρατικός προϋπολογισµός εισέπραξε συνολικά 317,1 εκατ. ευρώ 
σε φόρους, και 83,6 εκατ. Ευρώ σε συνταξιοδοτικές εισφορές, που στο σύνολο των φόρων + 
εισφορών είναι 400,7 Εκατ. ευρώ. «Η συνέχιση της καλής απόδοσης της είσπραξης 
φορολογικών εσόδων είναι αποτέλεσµα της µέγιστης αφοσίωσης όλου του προσωπικού της 
Φορολογικής ∆ιοίκησης, καθώς και της ειδικής αντιµετώπισης τοµέων που, σύµφωνα µε τις 
παραµέτρους και τις αναλύσεις της Υπηρεσίας, προκαλούν φορολογική µη συµµόρφωση», 
αναφέρεται σε δελτίο τύπου. 
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3. Επένδυση στον ενεργειακό τοµέα. 
 

Ο Πρωθυπουργός του Κοσσόβου, AlbinKurti, µαζί µε τον υπουργό Οικονοµίας, 
ArtaneRizvanolli, συµµετείχαν στην τελετή έναρξης των εργασιών στο έργο κατασκευής του 
ηλιακού θερµοηλεκτρικού σταθµού ισχύος 150 MW από την SolarEnergyGroupEurope, στο 
χωριό Bec του δήµου Gjakova.  
Αυτή η επένδυση, σύµφωνα µε τον Πρωθυπουργό Kurti, συµβολίζει όχι µόνο ένα σηµαντικό 
βήµα προς τους στόχους για αύξηση της παραγωγής ρεύµατος από ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας, αλλά και την δέσµευση για µετάβαση στην πράσινη ενέργεια. Ο Kurti τόνισε την 
έγκριση της νέας Ενεργειακής Στρατηγικής από την Βουλή του Κοσσόβου και ανέφερε ότι, ήδη 
έχει καθορισθεί ο προσανατολισµός του ενεργειακού τοµέα για τη προσεχή 10ετή περίοδο, µε 
στόχο να κινηθεί η ανάπτυξη του ενεργειακού τοµέα προς την ενεργειακή µετάβαση, σύµφωνα 
µε τη Συµφωνία της Σόφιας και το Πράσινο Σχέδιο των ∆υτικών Βαλκανίων 6 καθώς και 
σταδιακά προς την ουδετερότητα των εκποµπών άνθρακα έως το 2050. 
 

Γ. Νέα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για ελληνικές επιχειρήσεις. 
 

1. Πραγµατοποίηση ∆ιεθνούς Έκθεσης στον κατασκευαστικό τοµέα. 
 
Πραγµατοποιήθηκε στην Πρίστινα, κατά την διάρκεια της περιόδου 18-19/05/2023 η 22η 
∆ιεθνής Έκθεση «EXPOKOS», στην οποία συµµετέχουν επιχειρήσεις από τους τοµείς των 
κατασκευών, της ενέργειας, των µηχανηµάτων, της άµυνας και της ασφάλειας. Εκτός από 
τοπικές επιχειρήσεις, αυτή η έκθεση έχει φέρει στη χώρα και επιχειρήσεις από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, οι οποίες παρουσιάζουν τα προϊόντα τους. 
Στην τελετή έναρξης, η υπουργός Βιοµηχανίας, Επιχειρηµατικότητας και Εµπορίου, 
RozetaHajdari, δήλωσε ότι το Κόσσοβο, χάρη στο εξειδικευµένο εργατικό δυναµικό που 
διαθέτει, έχει πολλές δυνατότητες για προσέλκυση επενδύσεων. Η Υπουργός δήλωσε ότι, η 
Κυβέρνηση στοχεύει στην ταχύτερη ενσωµάτωση της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. "Το 
Κόσσοβο έχει πολλές δυνατότητες, ειδικά για επενδύσεις, χάρη στο ανθρώπινο δυναµικό µας, 
αλλά και χάρη στους φυσικούς πόρους, ωστόσο το ανθρώπινο δυναµικό είναι το κύριο όπλο για 
την ταχεία οικονοµική ανάπτυξη. Είµαι στην ευχάριστη θέση να µοιραστώ πολλές επιτυχίες από 
επιχειρήσεις του Κοσσυφοπεδίου που αυξάνουν τις επενδύσεις, αυξάνουν τις εξαγωγές, αλλά 
και επενδύσεις από ευρωπαϊκές χώρες και µακρύτερα που έρχονται λόγω των ευκαιριών που 
έχει η χώρα. Είναι οι πόροι, οι άνθρωποι, οι φόροι, οι νόµοι που πιέσαµε να κάνουµε. 
Με αυτό το όραµα, στοχεύουµε να ενσωµατώσουµε τη βιοµηχανία µας παγκοσµίως µε 
παραγωγή προϊόντων υψηλής προστιθέµενης αξίας και µε την παροχή αξιοπρεπούς 
απασχόλησης για τους νέους µας ». 
Μεταξύ άλλων, είπε ότι έχει υπογράψει συµφωνία για το Πρόγραµµα Κοινής Αγοράς µε την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου το Κόσσοβο  θα έχει την ευκαιρία να συµµετάσχει σε όλες τις αιτήσεις 
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προγραµµάτων, συνολικής αξίας 4,2 δισ. Ευρώ, συµπεριλαµβανοµένων των µικροµεσαίων 
επιχειρήσεων. 
Ο Υπεύθυνος ∆ιοργανωτής της Έκθεσης BekimXhafa ανακοίνωσε ότι φέτος ο αριθµός των 
τοπικών και διεθνών εκθετών έχει αυξηθεί σηµαντικά. 
 
 


